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ATA  DA  8ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  COMITÊ  DE  BACIA 

HIDROGRÁFICA  DO  ALTO  IVAÍ,  INSTITUÍDO  PELO  DECRETO 

ESTADUAL Nº 8.859/2013.

Ao primeiro dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas,  

por  meio  de  plataforma  de  videoconferência  Zoom,  iniciou-se  a  8ª  Reunião 

Ordinária  do  Comitê  de  Bacia  Hidrográfica  do  Alto  Ivaí,  diante  da  presença  de: 

LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e  VICTOR GREGÓRIO RODRIGUES NADAL,  da 

Secretaria-Executiva  do  Instituto  Água  e  Terra  -  IAT;  NEURI  JOSÉ  DAL  MOLIN, 

RICARDO DE JESUS CARVALHO DOS SANTOS e MAXUEL CIRILO DE OLIVEIRA do IAT 

– Campo Mourão;  CLÓVIS JOSÉ ROSA, do Instituto de Desenvolvimento Rural do 

Paraná  -  IDR;  NEREUS  DOURADO  ALCORTE,  do  Departamento  de  Estradas  de 

Rodagem - DER; EDIAM CARLOS GROTO, do município de Reserva; ALDELI PRATES 

FERREIRA,  do  município  de Prudentópolis;  ARACELI  E.  P.  STELA e  LUIZ  CARLOS 

JACOVASSI, da  Companhia  de  Saneamento  do  Paraná  -  SANEPAR;  LEONARDO 

GUILHERME HARDT da Companhia Paranaense de Energia - COPEL; IVO AUGUSTO 

DE ABREU PUGNALONI,  da Enercons; PEDRO LUIZ FUENTES DIAS  e ALEX BUENO 

DA CRUZ, da Associação Brasileira de CGH e PCH - ABRAPCH; GABRIELLA SANTOS e 

JULLIA AMERICO, da Usina de Açúcar Santa Terezinha; DJALMA LUCIO DE OLIVEIRA 

e MAYCON RODRIGUES GOZER,  do  Sindicato e Organização das Cooperativas do 

Estado do Paraná OCEPAR; SANDRA TEREZINHA MALYSZ, da Universidade Estadual 

do Paraná - UNESPAR;  MAURICIO CAMARGO FILHO, da Universidade Estadual do 

Centro-Oeste - UNICENTRO; DONIZETI DA SILVA e ROBERVAL ZAGO, da Agenda 21 

Campo  Mourão;  THIAGO  LIMA  LOUZADA,  da  Renuka  Vale  do  Ivaí;  JOSIEL  DO 

NASCIMENTO, do Sindicato Rural de Campo Mourão; IVAN CLÁUDIO DE ANDRADE, 

do Termas de Jurema;  MARILDO OLIVEIRA, da Colônia de Pescadores Porto UBA; 

BRUNO LOPES PAIS, do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná - 

CREA/PR; ALVACI JESUS SALLES RIBEIRO, da Fundação dos Povos Indígenas - Funai; 

MARISTELA MEZZOMO, da Universidade Tecnológica Federal do Paraná - UTFPR.  
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1. ABERTURA: O Sr. Victor informou o atingimento do quórum e sobre a gravação 

da  reunião  para  validação.  A  Sra.  Lucineide  agradeceu  todos  os  presentes  e 

informou os procedimentos para o bom transcorrer da reunião. O Sr. Neuri solicitou 

ao Sr. Victor a realização da projeção da pauta, composta pelos itens a seguir: 1.  

Abertura; 2.  Posse novos representantes; 3.  Apresentação sobre os trabalhos da 

CTINS  referente  ao  Termo  de  Referência;  4.  Relatos  dos  representantes  que 

participaram do 1º Encontro Regional dos Comitês de Bacias da Região Sul – ERCOB 

Sul; 5. Informações sobre o II Encontro Estadual de Comitês de Bacias - EECOB PR 

integrado  ao  I  Fórum  Brasil  das  Águas;  6.  Tratar  sobre  as  eleições  da  nova 

composição do Comitê e da mesa diretora; 7. Assuntos gerais. 2. POSSE DE NOVOS 

REPRESENTANTES:  O  Sr.  Victor  informou  que  houve  a  substituição  do 

representante  suplente  da  empresa  Renuka  Vale  do  Ivaí  S/A,  sendo  o  novo 

representante o Sr. Thiago Lima Louzada. O Sr. Neuri, na condição de presidente, 

deu posse ao novo representante presente na reunião.  3. APRESENTAÇÃO SOBRE 

OS TRABALHOS DA CTINS REFERENTE AO TERMO DE REFERÊNCIA: O Sr. Maurício 

relatou  aos  representantes  que  a  Câmara  Técnica  dos  Instrumentos  da  Política 

Estadual  de  Gerenciamento  de  Recursos  Hídricos  -  CTINS  se  reúne  com  uma 

frequência média de 15 dias para a elaboração do termo de referência e pontuou 

que alguns conselheiros se mantêm ausentes das reuniões, solicitou a substituição 

dos mesmos para maior eficiência dos trabalhos. O Sr. Maurício também relatou 

que a CTINS sempre busca especialistas externos para auxiliá-los e agradeceu pela 

colaboração que tem recebido. O Sr. Neuri lembrou da necessidade de aprovação 

da  ata  da  7ª  Reunião  Ordinária,  que  foi  enviada  com  antecedência  aos 

representantes. A Sra. Lucineide informou que a aprovação da ata anterior deveria 

constar  na  pauta  da  presente  reunião,  necessitando de votação para  aprovar  a 

alteração da  pauta  atual.  O  Sr.  Neuri  lembrou que  a  data  da  presente  reunião 

também foi alterada, pois deveria ocorrer no dia 08/04/2024. Sr. Neuri colocou a 

alteração  da  pauta  em  votação,  sem  manifestações,  a  alteração  da  pauta  foi 

aprovada, sendo que a nova pauta ficou da seguinte forma:  1. Abertura; 2. Posse 

novos representantes; 3. Aprovação da Minuta da Ata da 7ª Reunião Ordinária do 

CBH Alto Ivaí; 4. Apresentação sobre os trabalhos da CTINS referente ao Termo de 

Referência;  5.  Relatos  dos  representantes  que  participaram  do  1º  Encontro 

Regional dos Comitês de Bacias da Região Sul – ERCOB Sul; 6. Informações sobre o 

II Encontro Estadual de Comitês de Bacias - EECOB PR integrado ao I Fórum Brasil  
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das Águas; 7. Tratar sobre as eleições da nova composição do Comitê e da mesa 

diretora;  8.  Assuntos gerais.  3.  APROVAÇÃO DA MINUTA ATA DA 7ª REUNIÃO 

ORDINÁRIA DO CBH ALTO IVAÍ: O Sr. Neuri colocou a ata da reunião anterior para 

aprovação. A Sra. Maristela solicitou a inclusão de seu nome na lista de presentes 

da reunião anterior,  também comentou que a  alteração da data da reunião foi 

posterior a reunião e dessa forma, não seria necessária a alteração da ata nesse 

sentido. O Sr. Maurício sugeriu que a alteração da data da reunião deveria constar 

na ata da presente reunião. O Sr. Neuri colocou novamente a ata em votação, sem 

mais manifestações, a ata foi aprovada.  5. RELATOS DOS REPRESENTANTES QUE 

PARTICIPARAM DO 1º ENCONTRO REGIONAL DOS COMITÊS DE BACIAS DA REGIÃO 

SUL – ERCOB SUL: O Sr. Victor relatou sobre a importância da troca de experiências 

entre os participantes do evento, especialmente entre as secretárias executivas. O 

Sr.  Pedro  relatou  sobre  a  cobrança  pelo  uso  da  água,  abordando  sobre 

determinação do Supremo Tribunal Federal – STF que poderá alterar a legislação do 

PR quanto a cobrança dos agricultores.  O Sr.  Pedro finalizou seu relato falando 

sobre  a  realização  do  próximo  ERCOB/2026  no  Paraná,  assim  como,  sobre  a 

participação da Coordenação Nacional dos Comitês no ERCOB/2024 e as trocas de 

experiências  com  outros  estados.  6.  INFORMAÇÕES  SOBRE  O  II  ENCONTRO 

ESTADUAL DE COMITÊS DE BACIAS - EECOB PR INTEGRADO AO I FÓRUM BRASIL 

DAS ÁGUAS;  A Sra. Danielle explicou aos representantes que o I Fórum Brasil das 

Águas será um evento que englobará outros pequenos eventos paralelos, como o I  

Encontro das Mulheres pela Águas, a feira Escola das Águas, o II EECOB/ PR, entre 

outros e colocou o IAT à disposição para sugestões de pauta para o EECOB. A Sra. 

Danielle respondeu ao questionamento da Sra. Rosana Ribeiro recebido através do 

Youtube, a qual solicitou acesso irrestrito às reuniões. A Sra. Danielle explicou que o 

link da reunião do Zoom é disponibilizado somente aos membros dos comitês e que 

as  reuniões  são  públicas  via  transmissão  pelo  Youtube.  Também  explicou  o 

procedimento para que convidados participem das reuniões na plataforma  Zoom, 

ressaltando que o procedimento deve ser seguido pela legalidade, transparência e 

segurança  das  votações  realizadas  nas  reuniões.  

7. TRATAR SOBRE AS ELEIÇÕES DA NOVA COMPOSIÇÃO DO COMITÊ E DA MESA 

DIRETORA:   

O  Sr.  Neuri  informou  que  o  mandato  da  mesa  diretora  atual  é  válido  até 

01/09/2024,  sendo  necessária  a  eleição  da  nova  composição.  A  Sra.  Danielle 
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explicou  sobre  a  necessidade  de  revisão  da  composição  do  comitê  e  como  é 

realizada a prospecção setorial dos membros interessados. A Sra. Danielle informou 

as datas das próximas reuniões setoriais (Setor de Poder Público 03/07/2024 – 9:00; 

Setor de Usuários 03/07/2024 – 14:00; Setor Sociedade Civil 04/07/2024 – 09:00) e 

explicou  que  após  fechada  a  composição  do  Comitê  será  definida  data  para 

inscrição das chapas e votação da mesa diretora. A Sra. Danielle informou sobre 

proposta  de  padronização  da  composição  das  mesas  diretoras  dos  comitês, 

realizada na 5º reunião extraordinária do Fórum Paranaense de Comitês. O Sr. Neuri 

questionou sobre a necessidade de alteração do regimento interno e a Sra. Danielle 

informou que caso aprovada a nova composição, o regimento necessitará de uma 

alteração  pontual  apenas.  A  Sra.  Danielle  solicitou  votação  para  aprovar  o 

encaminhamento da nova composição da mesa diretora para a câmara técnica. A 

Sra. Aldeli questionou sobre a indicação de representantes do poder público que 

sejam efetivos nas prefeituras, porém a Sra. Danielle explicou que existe orientação 

nesse sentido, mas não é possível ser exigido. O Sr. Victor sugeriu realizar a eleição 

dos  novos  membros  no  prazo  estabelecido  e  indicar  os  representantes  das 

prefeituras após as eleições. O Sr. Pedro sugeriu verificar a legalidade de estender o 

mandato atual para uma data posterior às eleições, caso não seja possível, seguir 

conforme  sugestão  do  Sr.  Victor.  O  Sr.  Robertson  sugeriu  discutir  na  próxima 

reunião uma data  para  indicação dos  integrantes  do conselho.  A  Sra.  Maristela 

manifestou sua preocupação com um adiamento das eleições, pois o poder público 

possui representantes que não são de prefeituras, desta forma, acredita não ser 

viável alterar a dinâmica atual. O Sr. Pedro explicou que acredita ser importante 

realizar  a  eleição  dos  membros  das  prefeituras  após  as  eleições  municipais, 

sugerindo que as eleições sejam adiadas para 2025. A Sra. Danielle explicou que é 

possível solicitar ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos - CERH o adiamento das 

eleições caso todos concordem. O Sr. Neuri perguntou se existe a possibilidade de 

alterar o regimento interno com a nova composição da mesa diretora no período de 

adiamento das eleições. A Sra. Danielle informou que o regimento deve ser alterado 

antes  das  eleições  do  comitê,  seja  ela  adiada  ou  não.  O  Sr.  Neuri  colocou  em 

votação a proposta 1 (prorrogação da eleição dos novos membros do comitê para 

Março/2025) e proposta 2 (manter o prazo atual). A proposta 1 foi aprovada com 

19 votos, a proposta 2 não recebeu votos e houve 1 abstenção. O Sr. Pedro lembrou 

sobre  a  necessidade  de  envio  de  ofício  ao  CERH e  se  prontificou a  explicar  na 
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